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	PREDMET
	Fizika
	RAZRED
	SEDMI

	UČITELJ/UČITELJICA
	
	DATUM
	

	PRIJEDLOG SCENARIJA ZA IZVOĐENJE NASTAVE FIZIKE

	BROJ NASTAVNIH SATI
	2 

	DOMENA
	A – STRUKTURA TVARI

	Toplinsko širenje tijela

	OČEKIVANI ISHODI I NJIHOVO VREDNOVANJE

	ODGOJNO - OBRAZOVNI ISHODI 
	A.7.8. Povezuje promjenu volumena tijela i tlaka plina s građom tvari i promjenom temperature.                                                                                                             A.7.10. Istražuje fizičke pojave                                                                   
A.7.11. Rješava fizičke probleme

	RAZRADA ODGOJNO - OBRAZOVNIH ISHODA
	A.7.8.

Objašnjava toplinsko širenje tijela.

Objašnjava promjenu gustoće tijela s temperaturom.

Povezuje temperaturu tijela s kinetičkom energijom molekula.
Povezuje promjenu tlaka plina s promjenom temperature.
A.7.10.

Istražuje pojavu s pomoću demonstracijskog pokusa.

Istražuje pojavu s pomoću računalne simulacije.

Istražuje pojavu izvodeći učenički pokus. 

A.7.11. 

Vizualizira problemsku situaciju.

Identificira ciljeve rješavanja problema.

Izabire potrebne informacije i primjenjiva fizička načela.

Interpretira i primjenjuje različite prikaze fizičkih veličina.

Primjenjuje i pretvara mjerne jedinice.

	POVEZANOST S DRUGIM PREDMETIMA
	Biologija

B.7.3. Stavlja u odnos prilagodbe živih bića i životne uvjete.
Informatika 
B.7.4.  Koristi se simulacijom pri rješavanju nekoga, ne nužno računalnoga, problema.
D.7.2.  Demonstrira i argumentirano opisuje primjere dobrih strana dijeljenja informacija na internetu i njihova brzog širenja te primjenjuje pravila odgovornoga ponašanja.
Kemija 

D.7.1. Povezuje rezultate i zaključke istraživanja s konceptualnim spoznajama.

D.7.2. Primjenjuje matematička znanja i vještine.

D.7.3. Uočava zakonitosti uopćavanjem podataka prikazanih tekstom, crtežom modelima, tablicama grafovima.
Matematika
A.7.5.Primjenjuje računanje s racionalnim brojevima.
B.7.2. Rješava i primjenjuje linearnu jednadžbu.
B.7.3. Primjenjuje proporcionalnost i obrnutu proporcionalnost.

B.7.4. Primjenjuje linearnu ovisnost.
D.7.5. Odabire i preračunava odgovarajuće mjerne jedinice.


	POVEZANOST S MEĐUPREDMETNIM TEMAMA 
	Učiti kako učiti
A.3.2. Učenik se koristi različitim strategijama učenja i primjenjuje ih u ostvarivanju ciljeva učenja i u rješavanju problema u svim područjima učenja uz učiteljevo povremeno praćenje.
A.3.3. Kreativno mišljenje - učenik samostalno oblikuje svoje ideje i kreativno pristupa rješavanju problema.

Osobni i socijalni razvoj
A.3.2. Učenik upravlja osjećajima i ponašanjem.

A.3.3. Učenik razvija osobne potencijale.

B.3.2. Razvija komunikacijske kompetencije i uvažavajuće odnose s drugima.

B.3.4. Suradnički uči i radi u timu.
Uporaba informacijske i komunikacijske tehnologije
A.3.1. Učenik samostalno odabire odgovarajuću digitalnu tehnologiju.
A.3.2. Učenik se samostalno koristi raznim uređajima i programima.

C.3.2. Učenik samostalno i djelotvorno provodi jednostavno pretraživanje, a uz učiteljevu pomoć složeno pretraživanje informacija u digitalnome okružju.
C.3.3. Učenik samostalno ili uz manju pomoć učitelja procjenjuje i odabire potrebne među pronađenim informacijama.
C.3.4. Učenik uz učiteljevu pomoć ili samostalno odgovorno upravlja prikupljenim informacijama.

	VREDNOVANJE ISHODA
	VREDNOVANJE ZA UČENJE  

· promatranjem pratiti i bilježiti: pažnju, interes i aktivnosti učenika (način rješavanja problema, vođenje bilježaka, rad na tekstu, samostalnost u radu, sudjelovanje u raspravi, iznošenje osobnih stavova ili stavova grupe, komunikaciju i interakciju s ostalim učenicima – poučavanje drugih, doprinos radu grupe ili para).

· davanjem povratnih informacija (ukazati na ono što je učenik dobro napravio, negativnu informaciju prikazati pozitivnim i jednostavnim jezikom, u obliku reflektivnih pitanja)
VREDNOVANJE KAO UČENJE 
· lista samoprocjene

	
	VREDNOVANJE NAUČENOG 

· frontalnim razgovorom provjeriti razinu usvojenosti navedenih obrazovnih ishoda, da li učenici: 

· točno opisuju  i objašnjavaju toplinsko širenje čvrstih tijela, tekućina i plinova
· objašnjavaju promjenu gustoće tijela s porastom temperature
· povezuju titranje molekula s temperaturom

· povezuju promjenu tlaka plina s promjenom temperature

1. Zašto se zagrijavanjem čvrstim tijelima i tekućinama povećava volumen?
2. Građevinari pri gradnji…(RB, str.90., zad. 4.)
3. Kakva je razlika između toplinskog širenja tekućina i čvrstih tijela?
4. Gustoća tijela…(RB, str.90., zad. 6.)
5. Zašto se u rijekama…(RB, str.91., zad. 11.)
6.    Zašto moramo paziti…(RB, str.91., zad. 7.)
7.  Zašto se plinu volumen najviše mijenja?
8.  Što uzrokuje tlak plina?

9.  Kako se tlak plina…(UDŽ, str. 105., pitanje 4.)


	KLJUČNI POJMOVI:
	
	

	toplinsko širenje

titranje molekula.

anomalija vode

	
	

	ORGANIZACIJA NASTAVNOG PROCESA

	NASTAVNE METODE
	OBLICI RADA
	NASTAVNA SREDSTVA I POMAGALA

	· učenički istraživački pokusi, demonstracijski pokusi, računalna simulacija, rasprava, metoda rada na tekstu, crtanje, pisanje, usmeno izlaganje
	· frontalni, individualni, grupni
	· udžbenik, RB, digitalni nastavni sadržaji, pametni ekran, učenički tablet, metalna kuglica s obručem, alkoholna lampa, epruvete, probušeni čepovi za epruvete, staklene cjevčice, alkohol, boja, laboratorijska tikvica, balon, alkoholna lampa, čep za tikvicu, drvena štipaljka

	LITERATURA:

1. Fizika oko nas 7, udžbenik

2. Fizika oko nas 7, radna bilježnica

DDS


	PLAN PLOČE

	TOPLINSKO ŠIRENJE TIJELA

[image: image1.emf]         [image: image2.emf]   [image: image3.emf]
Različite tekućine se različito šire. 

S porastom temperature, obujam se povećava, a gustoća smanjuje.           [image: image4.png]



Anomalija vode – voda ima najveću gustoću pri 4 °C.
Zagrijavanjem se najviše šire plinovi, a najmanje čvrsta tijela.
Tlak plina u zatvorenoj posudi povećava se porastom temperature jer se česticama povećava kinetička energija.


	TIJEK NASTAVNOG PROCESA

	Aktivnost učenika

	Uvodni dio (otvaranje problema)

	Raspravljaju na osnovi postavljenih pitanja:
· Nacrtaj kako se žice dalekovoda ljeti izgledom razlikuju od onih zimi.

· Zašto ohlađena staklena boca pukne kad u nju ulijemo vrelu vodu?

Crtaju te zapisuju svoje pretpostavke i ideje. Čitaju što su zapisali.

Raspravljaju na osnovi postavljenih pitanja:

· Što se događa sa zrakom kad ga zagrijavamo?

· Zašto se baloni na vrući zrak dižu?

 Iznose ideje i pretpostavke te ih zapisuju. Čitaju što su zapisali.



	Središnji dio (konstruiranje modela)

	Pokus: udžbenik, str.103. – Zagrijavanje metalne kugle.

Pokus  se izvodi kao demonstracijski.

Učenici  zapisuju svoja očekivanja rezultata pokusa. 

Odgovaraju na pitanja: 
· Zašto zagrijana kugla više ne može proći kroz obruč?

· Zašto ohlađena kugla ponovo prolazi kroz obruč?

· Što se događa s volumenom kugle pri zagrijavanju?

· Što se događa s volumenom kugle pri hlađenju?

Iznose svoje ideje. Zapisuju svoje pretpostavke. Prozvani učenici čitaju svoje zapise.
Zapisuju svoja opažanja i crtaju pokus.
Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu.
Pri povišenju temperature čvrsta tijela se šire, tj. povećava im se volumen, a pri snižavanju temperature se stežu, tj. smanjuje im se volumen.
Odgovaraju na pitanja: 
· Ovisi li toplinsko širenje tijela o povećanju temperature?

· Ovisi li toplinsko širenje tijela o vrsti materijala?

· Ovisi li toplinsko širenje tijela o njegovoj duljini?

Iznose svoje pretpostavke i ideje. Prozvani učenici čitaju svoje zapise.
Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu.
Toplinsko širenje tijela:

· veće je što je veće povišenje temperature

· veće je što je tijelo dulje

· ovisi o vrsti materijala.

Odgovaraju na pitanja:

· Od čega su građena sva tijela?

· Gibaju li se molekule u čvrstom tijelu slobodno?

· Kako se gibaju molekule od kojih je tijelo građeno?

· Kako se gibaju molekule kad zagrijavamo tijelo?

· Možeš li sada objasniti zašto se zagrijavanjem tijelu povećava volumen?

Iznose svoje pretpostavke i ideje. Prozvani učenici čitaju svoje zapise.
Učenici su podijeljeni u grupe.

Učenici učeničkim tabletima skeniraju kod uz naslov nastavne teme i pristupaju dodatnim digitalnim sadržajima: Virtualno istražujem – Toplinsko širenje tijela dovođenjem topline, računalna simulacija te pokreću simulaciju.
Istražuju širenje tijela dovođenjem topline.

Zapisuju opažanja u bilježnicu.

Prozvani učenici čitaju svoje zapise.

Zaključuju: Što je viša temperatura tijela, to je jače nasumično titranje molekula u tijelu pa se molekule više odguruju jedna od druge i tijelo se širi.
Pokus: udžbenik, str. 104. – Toplinsko širenje vode.

Pokus se izvodi kao demonstracijski.
Učenici zapisuju  svoja očekivanja rezultata pokusa. 

Zapisuju svoja opažanja i crtaju pokus. Zapisuju svoja objašnjenja. Prozvani učenici čitaju svoje zapise.
(a) Uranjanje epruvete u vruću vodu. 
Odgovaraju na pitanja:

· Što se dogodilo sa stupcem vode u staklenoj cjevčici?

· Zašto se stupac vode u staklenoj cjevčici povisio?

Iznose svoje pretpostavke i ideje. Zapisuju svoja opažanja i crtaju pokus. 

Zapisuju svoja objašnjenja. Prozvani učenici čitaju svoje zapise.
Raspravljaju.

(b) Uranjanje epruvete u hladnu vodu. 
Odgovaraju na pitanja:

· Što se sada dogodilo sa stupcem vode u staklenoj cjevčici?

· Zašto se stupac vode u staklenoj cjevčici smanjio?

· Širi li se voda više ili manje od čvrstih tijela?
Iznose svoje pretpostavke i ideje. Zapisuju svoja opažanja i crtaju pokus. 

Zapisuju svoja objašnjenja. Prozvani učenici čitaju svoje zapise.
Raspravljaju.

Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu.
Pri zagrijavanju tekućina se širi, a pri hlađenju steže. Toplinsko širenje tekućina je veće od toplinskog širenja čvrstih tijela.
Pokus: radna bilježnica, str. 89. – Istražite kako toplinsko širenje ovisi o vrsti tekućine.

Učenici su podijeljeni u grupe. Učenici prema uputama samostalno izvode pokus u grupi. 
Odgovaraju na pitanje u radnoj bilježnici. Prozvani učenici čitaju svoje zapise.
Izvode pokus slijedeći upute u radnoj bilježnici, zapisuju opažanja, skiciraju pokus, odgovaraju na pitanja. Prozvani učenici čitaju svoje zapise.
Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu.
Različite tekućine različito se šire.

Odgovaraju na pitanje:

· Što se događa s masom, a što s gustoćom tekućine kad ju zagrijavamo?

Raspravljaju. Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu.
S porastom temperature tekućine povećava se njezin volumen, masa se ne mijenja pa se gustoća tekućine smanjuje.

Zapisuju:

Kad vodu zagrijavamo od 0 °C do 4 °C, njezin se volumen smanjuje umjesto da se povećava, a gustoća se povećava. Tu pojavu nazivamo anomalija vode.
· Zašto se voda u morima i rijekama zimi smrzava najprije na površini?
· Zašto led ostaje na površini?

· Zašto je to važno za život u vodi?

· Kako izgleda plastična boca s vodom prije smrzavanja, a kako nakon smrzavanja?

· Kako to objašnjavaš?

Zapisuju svoje odgovore. Prozvani učenici čitaju svoje zapise.
Zapisuju:

Kad vodu zagrijavamo od 0 °C do 4 °C, njezin se volumen smanjuje umjesto da se povećava, a gustoća se povećava. Tu pojavu nazivamo anomalija vode.

Učenici istražuju i odgovaraju na pitanje:
· Što je to anomalija vode? Opišite.
Zapisuju svoje odgovore. Prozvani učenici čitaju svoje zapise.
Pokus: udžbenik, str. 105. – Zagrijavanje zraka u tikvici.

Pokus se izvodi kao demonstracijski.
Učenici zapisuju svoja očekivanja rezultata pokusa.

(a) Grijanje tikvice sa zrakom.

Odgovaraju na pitanja:

· Što se događa s balonom?
· Kako to objašnjavaš?
Iznose svoje pretpostavke i ideje. Zapisuju svoja opažanja i crtaju pokus. 

Zapisuju svoja objašnjenja. Prozvani učenici čitaju svoje zapise.
Raspravljaju.

(b) Hlađenje tikvice sa zrakom.

Odgovaraju na pitanja:
· Što se sad događa s balonom?

· Kako to objašnjavaš?

· Što možeš zaključiti o toplinskom širenju plinova i tekućina?
Iznose svoje pretpostavke i ideje. Zapisuju svoja opažanja i crtaju pokus. 

Zapisuju svoja objašnjenja. Prozvani učenici čitaju svoje zapise.
Raspravljaju.

Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu.

Zagrijavanjem se plin širi, a pri hlađenju steže. Toplinsko širenje plinova je veće nego toplinsko širenje tekućina i čvrstih tijela.

Pokus: Grijanje zraka u zatvorenoj tikvici
Pokus se izvodi kao demonstracijski.

Tikvicu u kojoj je zrak zatvorimo čepom. Dno tikvice grijemo na alkoholnoj lampi.

Učenici zapisuju svoja očekivanja rezultata pokusa.

Odgovaraju na pitanja:

· Što se događa sa zrakom kada ga grijemo?

· Kako se gibaju čestice zraka kada ga grijemo?

· Zašto je čep izletio?

Zapisuju svoje pretpostavke. Prozvani učenici čitaju svoje zapise.
Zapisuju svoja opažanja i crtaju pokus.
Raspravljaju na osnovi postavljenih pitanja. Iznose ideje i pretpostavke te ih zapisuju.

Čitaju što su zapisali.

Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu:

Tlak plina u zatvorenoj posudi povećava se porastom temperature jer se česticama povećava kinetička energija.


	Završni dio (primjena modela)

	Učenici odgovaraju na postavljena pitanja. Raspravljaju i argumentiraju svoje mišljenje.
1. Zašto se zagrijavanjem čvrstim tijelima i tekućinama povećava volumen?
2. Građevinari pri gradnji…(RB, str.90., zad. 4.)
3. Kakva je razlika između toplinskog širenja tekućina i čvrstih tijela?
4. Gustoća tijela…(RB, str.90., zad. 6.)
5. Zašto se u rijekama…(RB, str.91., zad. 11.)
6.    Zašto moramo paziti…(RB, str.91., zad. 7.)
7.    Zašto se plinu volumen najviše mijenja?
8.  Što uzrokuje tlak plina?

9.  Kako se tlak plina…(UDŽ, str. 105., pitanje 4.)
Učenici provjeravaju svoje znanje rješavanjem kviza u dodatnim digitalnim sadržajima. 

Samovrednuju usvojenost ishoda rješavanjem kviza.


